



### روزنامہ الفضل (۱۰)

مورخہ ۹ جون ۱۹۵۱ء

## مذہبی آزادی

(۲)

اس سے قبل ہم مولانا اہتنام الحق صاحب تعاقبی کے ایک بیان کے ضمن میں جو انہوں نے ٹانگ کالنگ میں دیا ہے، اس امر پر روشنی ڈال چکے ہیں۔ کہ کیمونسٹ ملکوں میں جس قسم کی "مذہبی آزادی" پائی جاتی ہے، وہ ڈھونگ سے زیادہ کچھ حقیقت نہیں رکھتی۔ وہاں کہنے کو مخصوص مذہبی عقائد پر قائم رہنے اور ان عقائد کے مطابق عبادت کرنے کی اجازت تو دی جاتی ہے۔ لیکن اس امر کو برداشت نہیں کیا جاتا، کہ مذہب ایک فعال اور ترقی پذیر قوت کے طور پر تپنے کے۔ ان ملک میں مذہبی تبلیغ کی اجازت ہے۔ اور نہ ہی کسی شکل میں مذہبی تعلیم کو برداشت کیا جاتا ہے۔ برخلاف اس کے مذہب کو نیست و نابود کرنے کے لئے ہر شخص کو مذہب کے خلاف عام پریسیکوشن کے کھلی اجازت حاصل ہوتی ہے۔ لوگ دہریت کا پرچار تو کر سکتے ہیں لیکن مذہب کے حق میں کوئی پرچار نہیں ہو سکتا۔ عبادت کرنے اور اپنے مذہب پر قائم رہنے کا ایسی محدود اجازت کو مذہبی آزادی سے تعبیر کرنا سراسر دھوکہ دینے کے مترادف ہے۔ ان ہم اس امر پر روشنی ڈالیں گے، کہ مذہبی آزادی کے متعلق اسلام نے کیا تعلیم دی ہے۔ اور خود نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اسوہ مبارک سے اس امر پر کیا روشنی پڑتی ہے۔

اسلام کسی کو اپنے مذہب پر قائم رہنے اور اپنے طریق کے مطابق عبادت کرنے کی اجازت دینے کو محض رعاداری سے تعبیر کرتا ہے۔ اس کے نزدیک مذہبی آزادی کا مفہوم اس سے بہت زیادہ وسیع ہے، اور وہ یہ ہے کہ انسان نہ صرف اپنے مذہب پر قائم رہ سکے، بلکہ دوسروں کو اس کی تبلیغ کے لئے اپنی ہر ایجابیام قبائل اور ایسا ساتھی بنا سکے، تاکہ ہر مسلمان اور عقیدے کو ایک ترقی پذیر قوت کے طور پر پیشینہ کے عیسائی مواقع حاصل ہوں۔ اس کے نزدیک وہی اور ہر جہر کی جبر کفری اور مذہبی حقوق میں مکمل مساوت کا نام اصل مذہبی آزادی ہے۔ جہاں تک جبر کفری کا تعلق ہے، اسلام صاف کہتا ہے، لاد ایسرا کافی الدین، یعنی وہیں کے معاملے میں جبر کفری قطعاً کوئی گنہگار نہیں ہے۔ اسی طرح اس نے نیک دینک و نیک دیوں کو ہر گز سب انسانوں کے لئے مذہبی حقوق میں مکمل مساوات کا اعلان کیا ہے۔ جو حقوق اس سے خود اپنے لئے مقرر کئے ہیں۔ بلعین وہی حقوق وہ دوسرے مذاہب کے لئے بھی تسلیم کرتا ہے۔ اس تعلیم کے تحت وہ صرف اس امر کی ہی اجازت نہیں دیتا، کہ دوسرے مذاہب والے اپنے اپنے مذہب پر قائم رہیں اور اپنے اپنے طریق کے مطابق خدا کے لئے کی عبادت کریں۔ بلکہ وہ اپنی اس بات کا بھی اجازت دیتا ہے کہ وہ آزادی کے ساتھ اپنے اپنے مسک کی اس طرح تبلیغ کر سکتے ہیں، جس طرح مسلمانوں کو یہ حق حاصل ہے، کہ وہ اسلام کی تبلیغ کریں۔ چنانچہ قرآن مجید خود بار بار غیر مذاہب والوں کو مخاطب کر کے کہتا ہے، ہا تو ابرہا انکم ان کتم صادقین، کہ اگر تم اپنے آپ کو حق پر سمجھتے ہو، تو دوسروں کے سامنے اپنے دلائل پیش کرو۔

جہاں تک اس لئے نظیر تعلیم پر عمل کا تعلق ہے، نبی اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اس پر پوری طرح عمل کر کے دکھایا، آپ نے اقتدار حاصل کرنے کے بعد یہودیوں اور عیسائیوں کے ساتھ نہ صرف یہ کہ رعاداری کا سلوک کیا بلکہ انہیں تبلیغ کی بھی پوری پوری آزادی دی، اور اس طرح جس حق کا آپ گوارا کر کے اپنے لئے مطالبہ کرتے تھے، خود ہر سر اقتدار آنے کے بعد ہر مہمت فراضی سے دوسروں کے لئے بھی اس حق کو تسلیم کیا، یہودیوں اور عیسائیوں کے ساتھ اس ضمن میں آپ نے جو معاہدے کئے، وہ اس امر کا ناقابل تردید ثبوت ہیں، کہ آپ نے اپنی پوری مذہبی آزادی کی ضمانت عطا فرمائی تھی۔ چنانچہ آپ نے اس معاہدے میں صرف یہی نہیں فرمایا، کہ عیسائیوں کو اپنے اگرچہ میں عبادت کرنے اور اپنی رسومات بجالانے کی کھلی اجازت ہوگی، بلکہ یہ کہ کسی پادری اور راہب کو اس کے مذہب سے نہیں ہٹایا جائے گا، اور ان پر کوئی وجہ نہیں ڈالا جائے گا، بلکہ آپ نے یہ ضمانت بھی دی، کہ:

"ان کے اختیارات اور حقوق میں کوئی تبدیلی نہیں کی جائے گی، اور نہ ہی کوئی ایسا امر جو پہلے سے مروج ہو اسکا کو بدل جائے گا۔"

حقوق میں تبدیلی نہ کرے اور کسی بھی مروج امر کو بدلنے کی ضمانت میں صاف اس طرف اشارہ ہے، کہ وہ پہلے ہی کی طرح اپنے مذہب کی تبلیغ بھی کر سکیں گے، عیسائیت ایک مشرکی مذہب اور اپنی تبلیغی کوششوں کے ذریعہ ہی وہ دنیا میں پھیلائے، اس کے تمام سابقہ عقائد مروج کو برقرار رکھنے میں یقیناً تبلیغ کا حق بھی شامل ہے۔ یہ مساوات مکمل مذہبی

آزادی کے آئینہ دار ہیں۔ یہی وجہ ہے، کہ آج کل کے ترقی یافتہ یورپی ممالک میں یہ ان مساوات کو پرکھتے ہیں، تو حیران اور ششدر ہوئے بغیر نہیں رہتے، چنانچہ ایک مشہور امریکی مصنف مشر کرلسن ان مساوات کا ذکر کرتے ہوئے لکھتا ہے: *Western Freedom* میں لکھتے ہیں:

"ہر مذہب میں کسی فاتح قوم یا مذہب نے اپنی مفتوح قوموں کو اس لئے مجبور کر رکھا ہے، تحفظات کی ضمانت دے کر پادری اسلام، (صلی اللہ علیہ وسلم) کے لئے ان الفاظ میں موجود ہے" (صفحہ ۱۵۸)

یہی ہیں آگے چل کر انہوں نے واضح طور پر تسلیم کیا ہے، کہ مذہبی آزادی کے بارے میں پادری اسلام صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے آج سے تیرہ سو سال پہلے جو خیال قائم کیا تھی، آج کل کی انتہائی متقدم اور ترقی یافتہ دنیا بھی اپنی پورے طور پر تسلیم نہیں کر سکتی ہے، اور اگر اس نے اس بارے میں کچھ اقدامات کئے ہوتے، تو اس کے لئے ترقی پذیر ممالک سے بھی خواہشیں نہیں ہو سکتی، کیونکہ اسلام ان چیزوں کو آج سے تیرہ سو سال پہلے ہی پیش کر چکا ہے۔ وہ لکھتے ہیں:

"اٹلانٹک چارٹر میں تو مذہبی آزادی اور دہشت و ہراس سے نجات کو انسانی حقوق میں آج شامل کیا گیا ہے، لیکن اٹلانٹک چارٹر سے بھی تیرہ سو سال پیشتر چھڑنے والی امریکی اور عیسائی قبائل سے ان پر فتح حاصل کرنے کے بعد جو مساوات کئے گئے، ان میں مذہبی آزادی اور تقابلی لحاظ سے ان کی خود مختاری کو تسلیم کیا گیا تھا، یہی وجہ ہے، کہ مغربی کے مفتوح ممالک میں غیر مسلم آبادی کے ساتھ واضح طور پر اچھا اور مستفاد سلوک روا رکھا جاتا رہا۔" (صفحہ ۱۵۸)

کہا، مذہبی آزادی کا یہ بے نظیر تصور اور یہاں کی کمیونسٹ ملکوں میں مذہب کو سسک سسک کر جان دینے پر مجبور کرنے کی پالیسی، مذہب کے نام پر ہی جانے والی وہ آزادی جو تبلیغ کا حق غصب کرنے کے بعد دی جاتی ہے، ہرگز مذہبی آزادی کہلانے کی مستحق نہیں ہے، جب تک کمیونسٹ ملکوں میں مذہب کو ایک ترقی پذیر قوت کے طور پر پیشنے کی اجازت نہیں دی جاتی، اس وقت تک وہاں انسانی ضمیر پر عائد کردہ تمدنی ددرا نہیں ہوگی، عبادت کا جو خدا آج کل حکومت چین کی دعوت پر کمیونسٹ چین کا دورہ کر رہے، اس نے اگر واقعی حقیقت رہا، ایسے مذہبی آزادی کا دورہ دورہ دیکھا ہے، کہ جس کے تحت وہاں کے مسلمانوں کو یہ آزادی بھی حاصل ہو، کہ وہ اسلام کی تبلیغ کر کے اپنے دوسرے مہمظوں کو اسلام میں داخل کر سکیں، تو فی الواقعہ یہاں سے لئے یہ امر انتہائی خوشی کا باعث ہے، اور اگر وہاں تبلیغ اور تبدیلی مذہب پر اس طرح مدد ملے، جس طرح دوسرے کمیونسٹ ممالکوں میں ہم دیکھتے ہیں، تو محض دکھانے کے لئے لوگوں کو اپنے مذہب پر قائم رہنے کی اجازت دے دینا یا اپنے اپنے طریق پر عبادت کرنے سے نہ روکنا ڈھونگ سے زیادہ اور کوئی حقیقت نہیں رکھتا، ایک طرف تو مذہب کے خلاف پورے زور شور سے مہم جاری ہو، اور لاندہجہت کو پورے اہتمام کے ساتھ انسانی ذہنوں میں سمویا جاتا ہو، اور دوسری طرف اہل مذہب کو اس حق سے محروم کر کے کہ وہ بھی اپنی مذاہمت کر سکیں، ازراہ تو ہم یہ رعایت دینا کہ وہ عبادت کرنے اور اپنے عقائد پر قائم رہنے میں آزاد ہیں، عمل اور انصاف کے رو سے کیسے درست قرار پا سکتا ہے، اسے کا اثر کمیونسٹ ممالک کا دورہ کرنے والے حالات کا صحیح جائزہ لے کر صاف اور واضح طور پر باقی دنیا کو اس امر سے آگاہ کریں، کہ وہاں مذہبی آزادی کی نوعیت کیسے، اور کس حد تک وہاں اہل مذاہب کو مذہبی اور اور ترقی کے ادائیگی میں آزادی حاصل ہے، اور کس حد تک وہ معذور و مجبور حالت میں زندگی گزار رہے ہیں، تاہم مسلم ہو سکے، کہ آیا کمیونسٹ ممالک میں مذہب کے متعلق کسی خوشگن تبدیلی کے آثار نمایاں ہیں یا نہیں؟ انسانی حقوق کے متعلق ان کے نظریات میں کوئی اطمینان بخش تبدیلی رونما ہوئی ہے، یا وہ کمیونسٹ کے بنیادی فلسفہ کے تحت مذہب دشمنی کی اس پرانی ڈگر پر چل رہے ہیں، اور محض انہوں میں دھول جھونکے کا خاطر مذہبی آزادی کا پریکٹس کر کے انہوں نے اپنا شمارنا رکھا ہے؟ جب تک مذہبی آزادی کے صحیح تصور کے پیش نظر حالات کا صحیح تجزیہ لوگوں کے سامنے نہیں آئے گا، اس وقت تک کمیونسٹ ملکوں کی روش کے متعلق آزاد دنیا میں ایسے والوں کے شکوک و شبہات دور نہیں ہوں گے۔

**تعلیم الاسلام کالج لاہور میں داخلہ**  
 الف اسے۔ ایف ایس سی میڈیکل و نال میڈیکل داخلہ ۹ جون سے شروع ہوگا  
 تفصیلات کے لئے کالج کے دفتر سے پراسپیکٹس طلب فرمائیے۔  
 (مرزا ناصر احمد ایم اے ڈاکٹر) پرنسپل تعلیم الاسلام کالج لاہور

# جماعت احمدیہ اپنے کام کی وسعت اور خدمتِ اسلام کے لحاظ سے ایک ممتاز اسلامی جماعت ہے

## جس کے ۸۸ مثن دنیائے بھر میں تبلیغِ اسلام کر رہے ہیں اور جو تمام اہم زبانوں میں قرآن مجید کے تراجم شائع کر رہی ہے

### جرمنی کے ایک مشہور مستشرق کے تاثرات

حال ہی میں جرمنی کے ایک مشہور ڈاکٹر ٹلٹاکٹ نے اسلام کے متعلق ایک کتاب  
شائع کی ہے۔ اس میں انہوں نے جماعت احمدیہ کے متعلق جو نوٹ دیئے ہیں۔ اس کا  
ترجمہ افادہ احباب کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

مسئلہ وکالت تشریح ربوہ

جماعت اصل جماعت سے الگ ہوئی نہیں  
جماعت کی اب بہت کم اہمیت باقی رہ گئی  
ہے جماعت احمدیہ کی جرمن اور انگریزی  
زبان میں شائع شدہ کتب جو جماعت احمدیہ  
کے مرکز جن برگ سے شائع ہو سکتی ہیں کے  
علاوہ جماعت نے حال ہی میں جرمن زبان  
میں عربی متن کے ساتھ قرآن کریم کا دیوہ  
زیب ترجمہ شائع کیا ہے جس میں ایک  
مفصل دیباچہ بھی شامل ہے۔

جماعت احمدیہ کی بنیاد (حضرت)  
میرزا غلام احمد (مدظلہ العالی) نے  
۱۸۸۳ء کو قادیان (پنجاب)  
میں پیدا ہوئے تھے گوشتِ صدی کے  
آخر میں انکی آپ کے آباد اعداد میں سے  
تیسرا حصہ۔ اگرچہ جہانگیر اور گانگ زیب جیسے  
صورت مثل بادشاہ قابل ذکر ہیں۔ جماعت  
کا مرکز ہندوستان میں قادیان اور پاکستان  
میں ربوہ ہے

جماعت احمدیہ مسلمہ طور پر ایک فرقہ  
ہے جس کا دعویٰ ہے کہ وہ صحیح اسلام  
کی نمائندگی کرتا ہے۔ اور جو تمام دنیا میں  
پوری محنت کے ساتھ مبلغین کے ذریعہ  
اسلام کی تجدید اور اشاعت میں کامیاب  
طور پر کوشاں ہے۔ (حضرت) احمد کو جماعت  
مسیح موعود مانتی ہے۔ اور جتنی ہے کہ  
ان کی بہت سی پیشگوئیاں ان کی زندگی  
میں ہی پوری ہوئیں۔ جو اس بات کا  
ثبوت ہیں۔ کہ وہ خدا کے لئے قربان ہو چکے  
حضرت احمد کے والد حکیم تھے۔ اور انہوں  
نے اپنے بیٹے کو مختلف علوم کی تعلیم  
دی۔ سن ۱۸۸۳ء میں حضرت احمد نے  
سیراھین احمدیہ، جو کئی جگہوں پر  
مشہور کتاب کے تفسیر شریعت کی  
جس میں اسلامی تعلیمات کی پوری مباحث  
کی گئی۔ یہ کتاب بہت مقبول ہوئی  
اور اس مشہور کتاب کو آپ خود لکھنے  
جب ۱۸۹۸ء میں جماعت کے منتظم بنے  
تعلیم حضرت مولوی ذوالدین صاحب  
فوت ہوئے۔ تو جماعت نے حضرت مسیح  
موعود کے بیٹے اور جماعت کے موجودہ  
امام نورانی امیر الدین محمد درویش احمد  
صاحب کو خلیفہ منتخب کیا۔ اس موقع پر  
جماعت میں اختلاف پیدا ہوا اور انہوں نے

ایک چھوٹی سی جماعت پر شروع ہو کر  
بالکل غیر محذرت تھی۔ آج تمام دنیا میں  
محذرت ہو چکی ہے۔ پاکستان کے علاوہ  
امریکہ میں جماعت خوب پھیلی ہے۔ جماعت  
احمدیہ کے امریکہ میں مراکلا۔ خاکا گورڈون  
نیویارک۔ کیڈن۔ باٹلی مور۔ واشنگٹن  
پینس برگ۔ ٹیکس ناؤن۔ کلبی لینڈ۔  
دہرائٹ۔ ڈین۔ سینٹ ڈیمس۔ اور  
ککس سٹی میں قائم ہیں۔ اس کے علاوہ

## ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جو چیز قبلہ حق سے تمہارا مونہہ پھیرتی ہے وہی تمہاری راہ میں ایک بت ہے

"مجھے اس وقت اس نصیحت کی حاجت نہیں کہ تم خون نہ کرو۔  
کیونکہ بجز نہایت شریع آدمی کے کون ناحق کے خون کی طرف قدم  
اٹھاتا ہے۔ مگر میں کہتا ہوں کہ تا انصافی پر خدا کر کے سچائی کا  
خون نہ کرو۔ حق کو قبول کرو۔ اگرچہ ایک بچہ سے۔ اور اگر حق  
کی طرف حق پاؤ۔ تو پھر فی الفور اپنی خرابی منقطع کو چھوڑ دو۔  
سچ بڑھتیر جاؤ۔ اور سچی گواہی دو۔ جیسا کہ اللہ جل شانہ  
فرماتا ہے۔ اجتنبوا الرجس من الاوثان و اجتنبوا  
قول السوء۔ یعنی بتوں کی پلیدی سے بچو۔ اور عیوب  
سے بھی کہ وہ بت سے کم نہیں۔ جو چیز قبلہ حق سے تمہارا  
مونہ پھیرتی ہے۔ یہی تمہارے راہ میں بت ہے۔"

درازالہ اولام جلد دوم صفحہ ۸۲

جماعت کے امیر اور صدر ہیں۔  
پراگام کہ رہے ہیں۔  
لندن۔ میڈرڈ۔ نیورک۔ پیرت  
دی ہیگ۔ لاؤکس۔ کیمس۔ سیراھین  
نیرونی۔ حیفہ۔ دمشق۔ مارشیس۔ سدان  
سنگاپور۔ مینڈنگ۔ بجا۔ تا۔ برٹن۔ لڈا۔ لڈا  
جماعت احمدیہ کے عقائد کے بارے  
میں مشرعب السلفی نے جو جرمن میں لکھا  
ہے کام کو دیکھیں۔ ان کے لئے یہ نوٹ  
ذیل خیالات کا اظہار کیا  
"جماعت احمدیہ نے قرآن مجید سے اللہ عزوجل سے  
کی رسالت پر ایمان رکھتے ہیں۔ اور انہیں  
سے بیٹے سموت شہدہ انبیا کو بھی خدا تعالیٰ  
کے ہی یقین کرتے ہیں۔ حضرت بدعت  
حضرت علی بن ابی طالب سے ہیں خدا تعالیٰ کے  
یہ تھے۔ ہمارا یقین ہے کہ تمام مذاہب  
اپنی ابتدا کے لحاظ سے صداقت پر  
مبنی تھے۔ اور آج بھی ان مذاہب میں  
بہت صحیح ایمان باقی باقی ہیں۔ اسلام  
ایک اکابر اور عالمگیر مذہب ہے۔ اور  
آج اسلامی تعلیمات پر ہی عمل پیرا ہونے  
انسان اپنی زندگی کے مقصد کو دوسرے  
طور پر حاصل کر سکتا ہے۔ ہم سچائی اور  
گواہی تمام آدابوں پر ترجیح دیتے ہیں  
اور اسے ہر مذہب پر کبھی بدلتی نہیں سمجھتے  
ہیں۔ ہم یقین رکھتے ہیں۔ کہ حضرت عیسیٰ  
خدا تعالیٰ کے لئے بھی تھے۔ جو نبی امراء  
کی اصلاح کے لئے سموت ہوئے۔ ان  
کی دیگر انبیا کی طرح مخالفت کی گئی۔ اور  
ان کے دشمن ان کو صلیب پر لٹکانے  
میں کامیاب ہوئے۔ لیکن وہ صلیب پر موت  
نہیں ہوئے۔ اور وہ بے ہوشی کے عالم میں  
انہیں صلیب پر سے اتارا گیا۔ اور انہیں  
چٹاؤں کے درمیان ایک وسیع کمرہ  
میں رکھا گیا۔ جہاں ان کے دوستوں کی کوشش  
کے باعث وہ اپنے زخموں سے تھکایا  
ہوئے۔ اور چالیس روز کے بعد انہوں نے  
فلسطین کو خیر باد کہا۔ تاکہ وہ اپنا بیٹا  
یعنی اسرائیل کی کھوپڑی بھرتیوں کو  
پہننا سکیں۔ جو فلسطین سے ہندوستان تک  
کے حاکم پر پہنچیں ہوتی تھیں۔ وہ ان قبائل  
کو اپنا بیٹا سمجھاتے تھے کہ تمہاری  
عمر پاکر فوت ہوئے۔ جہاں ان کی قبریں آج  
موجود ہیں۔ ہمارا یقین ہے کہ آخری زمانہ  
میں آنے والے موعود کے بارے میں  
تمام مذاہب کی کتب میں بیان شدہ  
پیشگوئیاں حضرت احمد کے وجود میں پوری  
ہو چکی ہیں۔ جو کہ جماعت احمدیہ کے بیان  
میں وہ مسیح موعود ہیں جن کی آمد کے  
سیاسی منتظر تھے۔ وہ ہم لوگوں میں  
کے لئے مسلمانان حقیقہ ہر وقت

# قرآن کریم میں مرتد کی سزا قتل نہیں

ڈاکٹر کریم مولوی محمد الدین صاحب (فیکلٹی و ریسرچ و اصلاح لکچر)

میں مرتد کی سزا قتل نہیں ہے۔

پیر آل عمران ۸۷ آیت سے شروع ہونے، و حالت طائفۃ من اهل الكتاب (اموات الذین اتوا علی الذین امنوا وجہ النہار و اکفروا آخرہ فہم بوجہ) کہ اہل کتاب کا ایک گروہ اپنے لوگوں کو یہ یقین کرانے کہ مسلمانوں کے دین پر ان کے پیچھے حصہ میں ایمان لایا کرو۔ اور کچھ پھر مرتد ہو جایا کرو۔ تمہارے اس عمل کا نتیجہ یہ ہوگا کہ مسلمان بھی اس میں کو چھوڑ دیں گے۔ اور لوٹ آئیں گے یہ آیت بالکل واضح ہے۔ اور اس سے بالکل عیاں ہے کہ آنحضرت کے زمانہ میں مرتد کی سزا قتل نہ تھی۔ ورنہ ایمان اختیار کرنا اور پھر اسے چھوڑ دینا اور مرتد ہونے کو بازو یہ اطفال نہ بنایا جاتا۔ ظاہر ہے کہ اگر اسلام میں مرتد کی سزا قتل ہوتی۔ اور قرآن کریم میں یہ سزا مذکور ہوتی۔ تو اہل کتاب کو اس یقین کی گنجی جرأت نہ ہوتی۔ کہ اہل کتاب کا یہ قول جو قرآن کریم میں درج کیا گیا ہے۔ بتائے کہ قرآن کریم میں مرتد کی سزا قتل نہیں درحقیقت اگر قرآن کریم کی طرف یہ عقیدہ منسوب کریں۔ تو قرآن میں متعدد آیات کو تسلیم کرنا پڑے گا۔ جب قرآن کہتا ہے لا اکفرنا فی الذین کہ دین میں کسی قسم کا جبر و اکراہ نہیں ہے۔ اور جب قرآن کہتا ہے کہ لکم دینکم و فی دین ان لو شاء لجددکم اجمعین کہ دین کا اختیار کرنا اللہ کے دین کی مرضی پر ہے۔ اس میں جبری صورت ناجائز ہے اور جبکہ قرآن کہتا ہے۔ و ارشاد علیک الامنی من فی الارض علی کل مسلم جمعا ما خانت تکوہ الناس حتی یخوفوا و یؤمنوا۔ کہ اے لوگو اگر عدالت کے جبر سے کام لیتا۔ تو اب اہل زمین کو ایمان بنا دینا۔ تیار رہو کہ تمہارے دین کی مرضی سے کام لیتا۔ تو کیا تو جبر و اکراہ سے کام لے گا کہ لوگو، ایمان داریں جائیں۔ تو ان آیات میں بات کی موجودگی میں یہ عقیدہ کس طرح درست ہوگا۔ کہ اسلامی قانون میں ارتداد کی سزا موت ہے۔ دراصل آنحضرت صلی اللہ علیہ و آلہ وسلم کی پیشگوئی تھی۔ کہ آخری زمانہ میں علماء کی حالت خراب ہوگی۔ جنہوں نے فاضلوا کہ وہ خود راستے سے ہٹنے لگے ہوں گے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوگا کہ لوگوں کو بھی گمراہ کریں گے۔

الفضل کریم جو ان کے پرچم میں "قتل مرتد اسلام کا کوئی مسئلہ نہیں" کے عنوان سے نہایت عمدہ مقالہ شائع ہوا ہے۔ اس میں لاہور کے سر مددہ "الیشیا" کے حوالہ سے لکھا گیا ہے کہ "اسلامی قانون میں ارتداد کی سزا موت ہے۔ اسلامی قانون کے تمام ماہرین سخت اس بات پر متفق ہیں۔ اس میں اختلاف صرف وہ لوگ کرتے ہیں، جن کو اپنے متعلق یہ اندیشہ ہے کہ لغت محمدی ان کو مرتد میں شمار کرے گی۔ وغیرہ۔ اور اس نظریہ کو قرآنی دلائل اور معتوقی دلائل سے رد کیا گیا ہے۔

حیرت ہے۔ کہ مجددی منصف کس دیدہ دلیری سے اسلامی مسائل کو بگاڑ کر لوگوں کے سامنے پیش کرتا ہے۔ جب قرآن کریم ہے جو اسلامی مسائل کا اصل ماخذ ہے۔ مرتد کی سزا قتل بیان نہیں کرتا۔ تو ماہرین صفت اسے اس پر کیے دفاعی کرلیں۔ قرآن تو کہتا ہے ان الذین امنوا ثم کفروا ثم امنوا ثم کفروا ثم امنوا کھرا الم یکن اللہ لیعصر لھم ولا لیسھو لھم سبیلًا (نساء: ۲۰) کہ یقیناً وہ لوگ جو ایمان لائے۔ پھر انہوں نے کفر اختیار کیا۔ پھر ایمان لائے اور پھر کفر اختیار کیا۔ پھر کفر میں ترقی کرتے چلے گئے۔ ایسے لوگوں کو خدا بخشنے کا نہیں۔ اور نہ ان کو سزا دینا کہ رہنمائی حاصل ہوگی۔

اس آیت سے ثابت ہے۔ کہ ایمان اور کفر کے معاملہ میں انسان کو اختیار دیا گیا ہے۔ اور اگر آنحضرت کے زمانہ میں خود آنجناب یا صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین ایمان کے بعد کفر اختیار کرنے والے کو قتل کی سزا دیتے تھے۔ اور مجددی اصحاب کے خیال کے مطابق یہی ان کی سزا تھی۔ تو پھر ایمان کے بعد کفر اور کفر کے بعد ایمان اور کفر میں زیادتی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ مگر قرآن کریم اس سزا کا شکر ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ اگر اسلام اس سزا کو بیان کرتا۔ تو پھر اس کا یہ بیان غلط ہوجاتا۔ کہ من شاء فلیؤمن و من شاء فلیکفر۔ کہ اے لوگو تم نے حق بات تمہارے سامنے رکھ دی ہے۔ اب چاہو تو ایمان لا کر فائدہ اٹھاؤ۔ اور چاہو تو انکار کر کے خدا کے عذاب کے مورد ٹھہرو۔ بہر حال اس آیت کا مطلب واضح ہے۔ اور ہر شخص جو قرآن کریم کا لفظی ترجمہ جانتا ہے۔ وہ اس آیت کا ترجمہ پڑھ کر کہہ سکتا ہے کہ قرآن کریم

میں ہے۔ اور حاجت اپنے خلیق اور مجتہد امام میرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب جو کہ باقی سلسلہ احمدیہ کے بیٹے ہیں کے زیر قیادت کام کر رہے۔ مرکز جماعت میں پاکستان اور ہندوستانی مسلمانوں کے علاوہ ہندوؤں کے تعداد میں غیر ملکی طلباء کو اسلام کی اشاعت کے کام کے لئے تعلیم دیا گیا۔ اور تبلیغ کے کام کے لئے تیار کیا گیا۔ جرمن ۱۔ امریکن ۲۔ انگریز ۳۔ ترک ۱ شاہی ۱۔ لیبین ۱۔ سوڈانی ۱۔ ایشیا افریقی ۲۔ سیسیونی ۱۔ اریبی ۱۔ انڈونیشین ۳۔ چینی ۳۔ برلش کی آنا ۱۔ جنوبی عرب ۲۔ دومری جنگ عظیم کے بعد سے یورپ میں قائم شدہ مشنوں کے انچارج ہر حال انکا باری ہر مشن میں تبلیغ کے کام کا جائزہ لینے کے لئے اکٹھے ہوتے ہیں۔ اور تبلیغ کے کام میں وسعت پیدا کرنے کے ذرائع پر غور کرتے ہیں۔ اس سال کی کانفرنس جو جولائی میں منعقد ہوئی۔ ایک فیصلہ مولیٰ اہمیت رکھتی ہے۔ کیونکہ یہ کانفرنس حضرت امام جماعت احمدیہ رجوع علاج کے لئے سوئٹزرلینڈ آئے ہوئے تھے کہ زیر عداوت منعقد ہوئی۔ یورپ کے انچارج مسلمانوں کے علاوہ امریکہ۔ ویٹ انڈونیشیا اور ویٹ انڈیز کے نمائندے بھی شامل ہوئے۔ حلیل احمد وائلنگٹن سے۔ بولڈ احمد خان لندن سے۔ شہناہرا احمد زیورک سے۔ علام احمد بشیر ہیگ سے۔ عبد البقیع بیبرگ سے۔ کریم الہی ظفر سین سے۔ نسیم سیفی لیکس سے۔ محمد اسماعیل ساقی ٹرینیڈاڈ سے۔ دیگر امور کے علاوہ اس میں فرمایا گیا کہ تبلیغ کے کام میں وسعت پیدا کی جائے۔ اور ان علاقوں میں جہاں کامیابی کے امکانات روشن ہیں۔ زیادہ زور دیا جائے۔ چنانچہ فیصلہ ہوا۔ کہ سمیرگہ میں مسجد تعمیر کی جائے۔ مختلف مشنوں کو نووں میں تقسیم کیا گیا۔ شہناہرا یورپ کے مشنوں کا جس میں جرمن ٹالینڈ۔ ناروے۔ سوئیڈن۔ ڈنمارک شامل ہیں۔ کا ایک زون بنایا گیا۔ جس کا ہیڈ کوارٹر سمیرگہ (جرمنی) ہوگا۔ جنوبی یورپ جس میں سوئٹزرلینڈ۔ آسٹریلیا۔ اٹلی شامل ہیں۔ کا ایک زون بنایا گیا۔ جس کا ہیڈ کوارٹر زیورک ہوگا۔ فیصلہ ہوا۔ کہ اٹلی اور ناروے میں نئے مشن قائم کیے جائیں۔ یورپ کے تمام مشنوں میں آہستہ آہستہ مساعد تعمیر کی جائیں گی۔ یہ بھی فیصلہ ہوا۔ کہ ہیگ میں جماعت کی یورپ کے لئے ایک مرکزی لائبریری قائم کی جائے۔ اور زیورک سے جرمن زبان میں ایک رسالہ نکالا جائے۔ یہ رسالہ شائع ہونا شروع ہو چکا ہے۔

تمام دنیا کی خدمت کو اپنا اولین فرض قرار دیتے ہیں۔ اور ہمارا فرض منصبی یہ ہے کہ ہم امن اور صلح کے ہتھیاروں سے راستہ ہو کر ایسے اصولوں کی تبلیغ کریں۔ جن کو خدا تعالیٰ نے اسلام کے ذریعہ قائم کیا ہے۔ تاکہ ہم دنیا میں امن و صلح اور داد و دی اور ہمہ گیر اخوت کو قائم کر سکیں۔ گو جماعت اپنی تعداد کے لحاظ سے جو ایک ملین تک ہے۔ اسلامی جماعتوں میں ایک صحیح جماعت نظر آتی ہے۔ لیکن یہ جماعت اپنے کام کی وسعت اور اسلامی پرمیٹڈ کے لحاظ سے ایک ممتاز اسلامی جماعت ہے۔ جو مذہبی تعلیم کے لحاظ سے اچھی تربیت یافتہ ہے۔ اور مجتہد زمانہ کے مسائل کو حل کرنے کے فاضل صلاحیت رکھتی ہے۔ پاکستان کے سابق وزیر خارجہ۔ پروفیسر ظفر اللہ خان صاحب بھی جماعت احمدیہ کے ممبر ہیں۔ جماعت کا اثر ان دنوں بڑھ رہا ہے۔ جماعت احمدیہ کے مشنوں تک قائم شدہ مشنوں کی تعداد یہ ہے۔ ایشیا افریقیہ۔ فلسطین۔ نامیبیا۔ گولڈ کوسٹ۔ سیرالیون۔ باربڈوس۔ لیبیا۔ شام۔ امریکہ۔ جرمنی۔ ٹالینڈ۔ سوئٹزرلینڈ۔ انگلینڈ۔ سپین۔ سیلون۔ ٹرینیڈاڈ۔ ملائیا۔ انڈونیشیا۔ علاوہ ازیں متعدد زبانوں میں قرآن کریم کے تراجم ہو چکے ہیں۔ مثلاً جرمن زبان میں ۱۰۰۰۰ زبان میں۔ انگریزی اور سبیلی زبان میں یہ تراجم شائع ہو چکے ہیں۔ اور علاوہ پیش۔ پرنٹنگری۔ ایشیائی۔ ویشین۔ فرینچ۔ ہندی اور گورکھی زبانوں میں تراجم شائع کرنے کا کام ہو رہا ہے۔ جماعت کے سینکڑوں اخراجات اور رسالہ جات مختلف زبانوں میں شائع ہو رہے ہیں۔ ایک رسالہ انگریزی زبان میں ایک جرمن زبان میں ایک انگریزی میں امریکہ سے ایک ہند نامہ اخبار اردو میں جو مرکز سے شائع ہوتا ہے۔ ایک سفیٹہ دار رسالہ اور تین عام رسالے اور ایک سفیٹہ وغیر اخبار ہندوستان سے شائع ہوتے ہیں۔ اسلامی لٹریچر کی اشاعت کے لئے سو ادوارے کمیشن ایک ملین روپیہ کے سرچارج کے تحت قائم کیے گئے ہیں۔ اور نیشنل اینڈ ریجنس مشننگ کمیٹی غیر ملکی زبانوں میں اسلامی لٹریچر کی تیار کی جا رہی ہے۔ اور دوسری کمیٹی شرکت الاسلامیہ اور عربی زبان میں لٹریچر مہیا کرتی ہے۔ اس کے علاوہ اردو میں قرآن کریم کی تفسیر کی اشاعت کا کام ہو رہا ہے۔ انگریزی زبان میں بھی تفسیر شائع ہو رہی ہے۔ جماعت احمدیہ کا مرکز رولہ پاکستان

# عید السلام ہاشمی مرحوم

(از کلمہ و محترم قاضی محمد ظہور الدین صاحب اکل لاپور)

# ترجمن من اللہ مال الیوم

(مکرم ڈاکٹر حافظ بدولت الدین احمد صاحب پورنیو)

۱۹۳۷ء میں سیدنا حضرت امیر المومنین نے جماعت مومنین میں یہ تحریک جاری فرمائی کہ کھانے میں سادگی اختیار کی جائے۔ اور صرف ایک کھانا کھایا جائے یہ گویا رفاکارانہ قسم کی راشن بندی تھی۔ اس کے چند سال بعد ہی کنگر گڑھ میں بھی شدید قسم کی راشن بندی جاری ہوئی۔ مگر وہ سچی کے طور پر تھی۔ اس کوئی لذت یا مسرور قلبی کا احساس نہیں تھا۔ لندن میں اب تک بھی اس راشن بندی کا سلسلہ پورے طور پر ختم نہیں ہوا۔

اب کے یورپ سے واپسی پر سیدنا حضرت المصلح الموعود ابراہیم اللہ نے وقف کی تحریک پورے زور سے جاری فرمائی۔ تو اب دیکھئے کہ ملایا میں عیسائی کلیسا کی طرف سے بھی یہی تحریک جاری ہوئی ہے۔ چنانچہ ۵ اپریل ۱۹۵۷ء کے ہنگامہ پور کے سڑ میں ٹائمر میں مندرجہ ذیل خبر شائع ہوئی ہے:

## LET SONS FOR CHURCH

”پینٹنگ کے شبہ مانیس فرانس جاؤ نے کیتھولک لوگوں سے یہ اپیل کی ہے کہ والدین کو چاہیے کہ فیاضانہ طریق سے اپنے بیٹوں کو گرجا کی خدمت کے لئے پیش کریں۔ ہمیں ملایا میں مزید پادریوں کی ضرورت ہے۔ کیونکہ اس وقت اس ملک میں جو پادری کام کر رہے ہیں۔ وہ لوڑھے ہو رہے ہیں اس حوالہ کو پورا کرنے کے لئے نئی پور کی ضرورت ہے۔ یہ ایک قابل افسوس واقعہ ہوگا۔ اگر پادریوں کی وجہ سے گرجا کا کام بند کرنا پڑے۔ اس وقت پینٹنگ، سنگاپور، اور روم میں ۵۰ فرجوان پادری کے کام کی ٹریننگ حاصل کر رہے ہیں۔ ملایا میں سیاسی تغیرات کے پیش نظر ضرورت ہے کہ گرجا بھی ہر قسم کے حالات کے لئے تیار رہے۔“

اسی طرح سے بدھ مذہب میں وقف کی تحریک (کامیاب تحریک) جاری ہے۔ چنانچہ لم لم پمپا کے روزناموں میں کوئی ایک لاکھ بدھوں کے مجمع میں جو تقریب منائی گئی اس میں ۲۲۵۰۰ کی تعداد میں نوجوان لڑکے بدھ مذہب کے راہب بنے (Monks)

سوچا ہر ہے کہ وقف کی تحریک جماعت احمدیہ ہی کی خصوصیت نہیں ہے۔ بلکہ عیسائیت اور بدھ مذہب میں بھی یہ تحریک جاری ہے۔ خدا کرے کہ ہم کچھ طور پر پورے اخلاص کے ساتھ دین محمدی کی خدمت کے لئے وقف ہوجائیں۔ اور وقف پر ہی ہمارا انجام ہو اللہ تعالیٰ سے یہ ضرورت ہے کہ احمدی داعفین سے ہی یہ دنیا بھر جائے

## ضروری گزارش

احباب اخبار الفضل کا چندہ بھجوانے وقت یا خط و کتابت کرتے وقت چٹ نمبر کا حوالہ ضرور دیا کرے بغیر اس کے تعمیل کرنے میں بہر پیش آتی ہے۔ اور غلط کا بھی احتمال۔ متنب

علم رکھتے تھے اور انہی کا زندہ موجود ہیں جو میرے قول کی تصدیق کر سکتے ہیں۔ غرض ہل جزاع الاحسانات الاحسانات کے مطابق جماعت گو بیگ کے خرائض میں سے ہے کہ وہ اپنے معلم اور محسن مرزا صاحب کی اولاد یا شاخ یا بی بی کی تعداد کے عند اللہ ماجد ہوں درود مجھے ہاں یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو صالح بنیں گے گا۔ اور خود ان کا مربی ہوگا۔

انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اب کنگر اس کے تین بچوں کا ہے۔ جو اپنی پروردگار کی صفات میں پرورش پا سکتے ہیں عبد السلام کے دو بیٹے تو کوئی صاحبزادے نہیں۔ بلکہ اس پر اور اسکے والد پر اس کی بیماری کی وجہ سے ہر چندہ سو خرمن ہے۔ میرے خیال میں ہر جماعت میں ایسی دینیاتی کے لئے فائدہ پہنچے۔ جس سے یہ خریفہ اور ہو سکے۔ زمین ادوں کے لئے تو آسان ہے کہ ہر فصل پر حسب معمول یتیموں کے لئے کچھ جمع کر دیں۔ کم از کم ان کی خوراک پرورش کا تو کچھ انتظام ہو۔ سنا ہے جماعت کھادیانہ نے تجیزہ تکفین میں مالی غائی مدد دی۔ جزا ہم اللہ حسن العجزا۔

گو بیگ کی نئی نئی جماعت ہے۔ اور یہ سب عبد السلام کے دادا حضرت مرزا رام الدین صاحب کی تبلیغ اور علم روز بدو اتفاق کے اثر سے احمدیت کی نعمت سے سرخزا ہوئے۔ والد ماجد ہر از مسانہ خیر کے انتظام کے ساتھ ان کو قرآن مجید ترجمہ و تفسیر کے ساتھ سمایا کرتے۔ چنانچہ تین چار بار ختم کیا۔ پھر صحیح انجاری تمام لکھ کو وہ بار سے ترجمہ و تشریح سنائی۔

علاوہ ازیں حضرت مسیح موعود کی کتب اور سلسلہ کے لٹریچر و اخبارات سے آگاہ کرتے رہے۔ اور اسی عبد السلام کے نانا میرزا محمد محمد و مصفا صاحب اور امجد محمد محمد دینیات تھے۔ جن کا نام حقیقۃً احمدی ہی ایک نشان کے گواہ کے طور پر چھپا ہوا ہوا ہے۔ پرانے طریق کے مطابق گھر میں میری بھوپھی صاحبہ سے لڑکیاں قرآن مجید اور فقہ کے مسائل کی کتب پڑھتی تھیں۔ اور میرے ماروں محمد و مصفا صاحب سے لڑکے پڑھتے اور لڑکیاں کو عام مسیعیانہ کے الفاظ یاد کرتے۔ انہوں نے یہ طریق نہیں دیا۔ جس سے لڑکے لڑکیاں نماز کے الفاظ ایمان محل مفصل اور کلمات توحید اور فقہ کے مسائل ضروریہ سے ناواقف ہو چکے ہیں۔ اور جائزہ جائزہ میں تمیز نہیں کر سکتے۔ سکھوں سے تو اتنے مضامین ہیں کہ بیانات کے متعلق فرمت ہی ہوتی۔ حالانکہ یہ ما زائدہ بڑی عمر کے کن اور ان کے بچے کتب نہ کتب میں سمجھنے نہ کر سکتے

میرے برادر عزیز مولوی محمد زور الدین صاحب کے بیٹے عبد السلام نے ہم سال کی عمر میں وفات پائی۔ عزیز مرحوم پیدائشی احمدی تھا۔ ایام جنگ میں ۱۰ سال کی عمر میں بھرتی ہو کر دو سال جیل پر منظور فطر و غیرہ ٹریٹنگ حاصل کی۔ اور پھر ہفتہ ہفتہ ہر ماہی و جاپان اور عباد اسٹرا بڑھ دنگ میں اپنے خرائض منصبی کو استقلال جماعت اور محبت سے ادا کرتا رہا۔ وہ خرفانگ سے خرفانگ موافق پرست نہ ہوا اور مطمئن رہا۔ اس کے ساتھ تعجب کرتے تو وہ انکو بتاتا کہ سنا تھا کہ کے کا خط نہ ہر برس ہر ایمان ہو اور دعا میں کرتے ہیں۔ تو ہر طرح سے مصفاقت ہوتی ہے۔ ملٹری میں اخبارات تو نہیں ہوتے مگر وہ باقوں باقوں میں احمدیت اسلام کے مضامین پیش کرتا رہا۔ مختلف اخبارات و مجلے اس کے کتب بھی کرتا رہتا۔ تعلیم کچھ یاد نہ تھی۔ مگر جوش تبلیغ کی وجہ سے وہ تین مہینوں افضل کے لئے بھی گئے۔ جو چھپ سکتے۔ عباد سے ریٹائر ہو کر گھر آیا تو اس کی شادی کھڑا (دانا) میں ایک احمدی شخص مفادان میں ہوئی۔

سید گلزار احمد صاحب خانہ افلیطی تھے۔ اور پھر جناب حکیم احمد دین صاحب مرحوم جو عہد طب جدید سے دیر تک استفادہ کر کے زیادہ تجربہ کار ہو گئے۔ انہوں نے کھاریاں میں سلب کھولا۔ جو اچھا چل پڑا۔ لیکن جلد ہی سید گلزار صاحب صاحبانہ کو پیارے ہوئے۔ ان کے بعد عبد السلام صاحب کام سنبھالا۔ مگر اہل و عیال کے افزا زیادہ اور آہل کم اسکے محمود ہو کر راجہ مالہ میں ملازمت کر لی جو ن سٹیشن میں آب دہا کی ماموریت سے تفرس اور انہوں کی حوالی میں سبلا ہو گیا۔ چھ ماہ ہسپتال میں پڑا رہا۔ اس کا دلہا سے سب اہل و عیال سے آیا۔ لاہور چلے۔ گجرات وغیرہ جگہوں میں نہ علاج نہ کچھ اخلاق نہ ہوا۔ آمد کی کوئی صورت نہ تھی۔ ہر از چندہ سو کی خرمنہ ہو گیا۔ آئندہ گوروں نے کام کرنا بند کر دیا۔ پیڑھو وین پانڈی ہو گیا۔ اور بیٹے سب سٹیشن کی درمیانہ شب کو کھائیوں ضلع گجرات میں جان دے دی۔

## منظوری عہدہ داران اجتماعہائے احمدیہ

منظورہ ذیل عہدہ داران جماعت احمدیہ منظور کی گئی ہیں۔ احباب فرستیں۔ یہ منظوری ماہ اپریل ۱۹۵۶ء تک ہوگی۔ ناظر اعلیٰ مسند محسن اہل سنت دہلی۔

نام	عہدہ	جماعت
۱۔ مولوی عبدالرحمن صاحب نور	پریذیڈنٹ	گڑھی مٹی خیر پور سندھ
۲۔ چوہدری حبیب الرحمن صاحب	سیکرٹری مال	"
۳۔ مولوی عبدالستار صاحب	سیکرٹری ارشاد و اصلاح	"
۴۔ محمد پروین صاحب	سیکرٹری تعلیم	"

۱۔ چوہدری عطاء الرحمن صاحب	پریذیڈنٹ	چک ٹوان لاہور
۲۔ چوہدری نذیر احمد صاحب	سیکرٹری مال	"
۳۔ مولوی محمد صادق صاحب	سیکرٹری ارشاد و اصلاح و تعلیم	"

۱۔ چوہدری محمد انصاف صاحب	پریذیڈنٹ	جسٹس آباد ضلع گجرات سندھ
۲۔ چوہدری منظور احمد صاحب	سیکرٹری ارشاد و اصلاح و تعلیم	"
۳۔ چوہدری عبدالقادر صاحب	سیکرٹری امور عامہ	"
۴۔ شیخ محمد نعمان صاحب	سیکرٹری تعلیم	"

۱۔ چوہدری محمد حسین صاحب	پریذیڈنٹ	جماعت احمدیہ خیر پور
۲۔ محمد اکبر صاحب	سیکرٹری مال	"
۳۔ چوہدری محمد حسین صاحب	ارشاد و اصلاح	"

۱۔ ملک میر احمد صاحب نقار	پریذیڈنٹ	جماعت احمدیہ ضلع حیدر آباد سندھ
۲۔ مولوی سید ادا صاحب	سیکرٹری ارشاد و اصلاح	"
۳۔ ملک عبدالرحمن صاحب	سیکرٹری مال	"
۴۔ ملک بشیر احمد صاحب	امور عامہ	"
۵۔ ملک جمال الدین صاحب	تعلیم	"
۶۔ غلام محمد صاحب	سیناقت	"

۱۔ مشتاق محمد عبدالرشید صاحب	پریذیڈنٹ	جماعت احمدیہ کوٹ عبدالرشید خیر پور ضلع خیر پور
۲۔ محمد علی صاحب	سیکرٹری مال	"
۳۔ مشتاق محمد علی صاحب	امور عامہ	"
۴۔ عبدالعزیز صاحب	ارشاد و اصلاح	"
۵۔ محمد صدیقی صاحب	تعلیم	"
۶۔ میان عزیز الدین صاحب	امام الصلوٰۃ	"

۱۔ حاجی اللہ دتہ صاحب	پریذیڈنٹ	جماعت احمدیہ لاہور ضلع لاہور
۲۔ میان فضل الدین صاحب	سیکرٹری ارشاد و اصلاح	"

۱۔ چوہدری محمد صادق صاحب	پریذیڈنٹ	جماعت احمدیہ پاک پانچ
۲۔ چوہدری عبدالرشید صاحب	سیکرٹری مال و سنیات	"

۱۔ پیر حسین احمد صاحب	سیکرٹری ارشاد و اصلاح و تعلیم	جماعت احمدیہ کبیل پور
۲۔ ملک قادر خان صاحب	امور عامہ	"
۳۔ عبدالرحمن صاحب	امور عامہ	"
۴۔ مرزا عبدالرؤف صاحب	سیکرٹری سنیات	"
۵۔ شرف الدین صاحب نامید	امور عامہ	"

۱۔ مرزا سردار محمد صاحب	سیکرٹری مال	جماعت احمدیہ کبیل پور
۲۔ شیخ شمس الدین صاحب	ارشاد و اصلاح و امور عامہ	"
۳۔ عبدالرشید صاحب	سیکرٹری تعلیم	"

## وعدہ خلانی کے خطرہ سے بچ جائیں

فرمایا: یاد رکھو! قربانی کا بہترین وقت جنوری سے لے کر جون جولائی تک ہوتا ہے۔ جو اس وقت کو گزار دیتا تو اپنے آپ کو وعدہ خلانی کے خطرہ میں ڈال دیتا۔ تحریک جدید کے وہ مجاہد جو دفتر اول کے بائیسویں سال کا وعدہ کرنے والے ہیں یا وہ جو دفتر دوم کے باہر سولہ سال کا وعدہ لینے امام کے حضور، اشراج صدر پیش کرنے والے ہیں ان کو واضح طور پر معلوم ہے کہ تحریک جدید کے چندہ کی ادائیگی میں **السا بقون** میں آنے کا آخری وقت **۳۱ جولائی** ہے۔

دیکھیں! مال تحریک جدید کا دفتر آپ کو آپ کے وعدے اور وصولی کی اطلاع دیکھ کر آپ سے درخواست کر رہا ہے کہ آپ وعدہ خلانی کے خطرہ سے بچ جائیں۔ اس طرح کہ ۳۱ جولائی سے پہلے پہلے خواہ قسط والا خواہ یک مشت اپنا وعدہ سونپیدگی پور کر لیں تا آپ کے اس اقدام سے حضور ایدہ تعالیٰ اسی فرحت ہوں۔ اندر خوش ہو کر اپنے خدام کے لئے دعا فرمائیں۔ دیکھیں! مال تحریک جدید دہلی

## درخواستیں

(۱) ہمارا گاؤں دریا جہلم کے کنارے واقع ہے۔ گاؤں کا بہت سا حصہ دریا برد ہو گیا اور کھوکھلا رہا ہے۔ بندہ کے بوسٹہ میں مکان تھے دریا برد ہو گئے ہیں۔ اب بوسٹہ کے باہر تعمیر کئے گئے تھے وہ بھی بالکل دریا کے کنارے کے ٹوکڑے ہیں۔ اجاب: جماعت و درویشان قادیان دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ اس مصیبت سے نجات دے۔ محمد عبدالرشید خان کوٹ خیر پور (۲) میرے بھائی بشیر احمد صاحب سندھ پیرا پور روڈ کال قتل کے کیس میں ماخوذ ہیں۔ اجاب: باعزت بریت کے لئے دعا فرمائیں۔ ظفر احمد گھٹیاں ضلع ساکوٹ (۳) میری بیٹی عروسہ سے بھارے۔ ان کی بیوی والد صاحب ایڈووکیٹ عبدالحمید خان صاحب (قلاں) دو ماہ سے بیمار ہیں اب کمزور بہت ہو گئے ہیں۔ بزرگان سلسلہ ہر دو کی صحت کا کلمہ کہنے دعا فرمائیں۔ عبدالحمید خان بڑا ماہر کلامت لٹریچر کول کوٹ (۷) میری مالی حالت کمزور ہے۔ میرے لئے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ میری مالی حالت کو درست کر دے آمین۔ سید تنویر احمد موہڑہ تھانہ آزاد

(۵) میرے بڑے بھائی انجمن احمد صاحب کوٹ کالج لاہور سے ایف اے میں سی ایم اے امتحان دیا ہے۔ اجاب: دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کو نئے نئے کامیابی عطا فرمائے۔ فضیلت بیگم بنت چوہدری سلطان علی چنڈہ گنگوڑی ضلع گجرانوالہ (۶) میں اینٹوں روڑ سے جارنگہ ٹاؤن شیفٹڈ جا رہا ہوں۔ اجاب: درود لے دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ کامل صحت عطا فرمائے۔ آمین محمد شہزاد چیمپل محمد قوام الاحمد چیمپل

(۷) میرے والد محمد عثمان صاحب حیدر آباد دکن ایک بے عرصہ سے بیمار ہیں۔ درمیان میں چند روز آرام رہا۔ لیکن اب کچھ صحت اچانک خراب ہو گئی ہے۔ جماعت احمدیہ کرام والد صاحب کی صحت کا کلمہ دعا چاہئے کہ اللہ تعالیٰ صحت عطا فرمائیں۔ محمود احمد حیدر واقع زندگی دنتر دیکھ لائبریری روہ (۸) چوہدری محمد انصاف صاحب صدر جماعت احمدیہ جس آباد سندھ ٹاؤن شیفٹڈ سے بیمار ہیں۔ اجاب: دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو صحت عطا فرمائے آمین

چوہدری منظور احمد حسین آباد سندھ (۹) بندہ اپنے مقدر کی وجہ سے دکھوں کا خاص محتاج ہے۔ بزرگان سلسلہ اور درویشان قادیان کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ لطیف احمد حنیف آباد مظفری (۱۰) ہمارے ایک بزرگ کا مقدرہ عدالت میں ہے۔ دو دنوں میں مقدرہ خارج ہو گیا ہے۔ اور ان کے خلاف فیصلہ ہوا ہے۔ اور وہ پھر اپیل کی گئی ہے۔ اجاب: دعا فرمائیں محمد و محمد احمد چنگ سنگھ ضلع لاہور

(۱۱) میری بیوی بیگم فاطمہ بیگم ایڈووکیٹ چوہدری سید علی شاہ لاہور عروسہ سے بیمار ہیں۔ سوز بھائی جنہو شفا کے کام کر گئے دعا فرمائیں۔ امیر المومنین چوہدری عبدالرشید کوٹ خیر پور دعا فرمائیں



# پتھر ال ہمارے متعلق کسی شے کی قطعاً کوئی گنجائش نہیں

افغانستان نے ذرا پہلے بلشیا پر حملہ کیا تھا اور اس کی سرحدیں کھلا کر دیا۔ کوئٹہ، مری، خیبر، بلوچستان، پنجاب اور سندھ کے علاقوں میں اپنی فوجیں بکھیر کر پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا۔

دو برس پہلے افغانستان نے دنیا کا صدر سکرٹریز کا وفد بھیجا تھا۔ اس وفد کے سربراہ نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کی اطلاع دی۔ اس وفد کے سربراہ نے کہا کہ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔ اس وفد کے سربراہ نے کہا کہ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔

## دو سالہ میں حدود کی اقامت کا کام

دو سالہ میں حدود کی اقامت کا کام۔ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔ اس وفد کے سربراہ نے کہا کہ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔

دو سالہ میں حدود کی اقامت کا کام۔ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔ اس وفد کے سربراہ نے کہا کہ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔

دو سالہ میں حدود کی اقامت کا کام۔ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔ اس وفد کے سربراہ نے کہا کہ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔

دو سالہ میں حدود کی اقامت کا کام۔ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔ اس وفد کے سربراہ نے کہا کہ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔

دو سالہ میں حدود کی اقامت کا کام۔ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔ اس وفد کے سربراہ نے کہا کہ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔

دو سالہ میں حدود کی اقامت کا کام۔ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔ اس وفد کے سربراہ نے کہا کہ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔

# حادثہ بدولہ میں ہلاک ہونے والوں کی تعداد دو سو کم از کم ہے

بد نصیب شہداء کو طوفان کے تھپیڑوں نے اچانک آ لیا تھا۔ ڈھاکہ، مری، خیبر، بلوچستان، پنجاب اور سندھ کے علاقوں میں اپنی فوجیں بکھیر کر پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا۔

دو سالہ میں حدود کی اقامت کا کام۔ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔ اس وفد کے سربراہ نے کہا کہ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔

## ولادت

ولادت۔ دو سالہ میں حدود کی اقامت کا کام۔ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔ اس وفد کے سربراہ نے کہا کہ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔

ولادت۔ دو سالہ میں حدود کی اقامت کا کام۔ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔ اس وفد کے سربراہ نے کہا کہ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔

ولادت۔ دو سالہ میں حدود کی اقامت کا کام۔ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔ اس وفد کے سربراہ نے کہا کہ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔

ولادت۔ دو سالہ میں حدود کی اقامت کا کام۔ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔ اس وفد کے سربراہ نے کہا کہ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔

ولادت۔ دو سالہ میں حدود کی اقامت کا کام۔ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔ اس وفد کے سربراہ نے کہا کہ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔

ولادت۔ دو سالہ میں حدود کی اقامت کا کام۔ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔ اس وفد کے سربراہ نے کہا کہ افغانستان نے پاکستان کے خلاف کارروائیوں کا آغاز کیا ہے۔

# کارکن کی ضرورت

دواخانہ نور الدین جو دھال بلڈنگ کے لئے ایک کارکن کی ضرورت ہے۔ تفصیل کے لئے مندرجہ ذیل پتہ پر خط و کتابت کریں۔

دواخانہ نور الدین جو دھال بلڈنگ لاہور

## سندھ میں طوفانی حالت

سندھ میں طوفانی حالت۔ سندھ میں طوفانی حالت ہے۔ سندھ میں طوفانی حالت ہے۔ سندھ میں طوفانی حالت ہے۔